

«ШОС»: Геополитические проблемы и перспективы развития

Научный руководитель – Муза Дмитрий Евгеньевич

Любичев Глеб Анатольевич

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: TheWalkerGleb@gmail.com

Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) является постоянно действующей межправительственной международной организацией, о создании которой было объявлено 15 июня 2001 года в Шанхае (КНР) Республикой Казахстан, Китайской Народной Республикой, Киргизской Республикой, Российской Федерацией, Республикой Таджикистан, Республикой Узбекистан. Ей предшествовал механизм «Шанхайской пятерки» [4].

Данная тема является актуальной, так как, в течение последних пяти лет прослеживается нарастание жесткой конкуренции между Россией, США и их союзниками. Нельзя, также, умолчать о роли современного Китая в геополитике. Как молодым, так и укоренившимся центрам силы свойственно окружать себя союзниками с помощью массивных блоков и альянсов. Соединенные Штаты Америки создали себе Северо-Атлантический альянс после Второй мировой войны, а с распадом Советского Союза и ОВД получили полное превосходство в способах расширения сфер влияния. Современная Россия понимает, чтобы вернуться в мир с новым могуществом, ей необходим свой блок из самых верных и преданных союзников, с которыми она сможет вести сотрудничество не только в военной сфере, но и в других, не менее значимых аспектах, таких как: экономика, экология, политика. Именно таким союзником, в перспективе, могут стать множество государств евразийского континента.

Одним из инициаторов «Шанхайской пятерки» был именно Китай. Сегодня, это государство, как никто понимает, что в мире происходят серьезные перемены в расстановке сил на геополитической арене. Для Пекина - ШОС может стать инструментом распространения китайского величия на весь мир. Это серьезные амбиции, но если использовать методы диалога и кооперации, между Россией и Китаем возможен компромисс, который идеально впишет Поднебесную в «Русский мир».

Как описано выше, Шанхайская Организация Сотрудничества является многофункциональной организацией, на которую возложены задачи начиная с охраны окружающей среды и заканчивая борьбой с терроризмом. Однако, одной из главных задач ШОС есть сближение ее членов, становление между ними союзнических отношений методами сотрудничества и поддержки, в отличие от методов запада (запугивание и принуждение, а также подкуп мнимыми идеалами). На территории Евразии есть государства, которые видят в этой организации решение собственных проблем, это Индия, Пакистан, Сирия, Египет, Армения, Азербайджан, а также государства, имеющие тесные экономические, политические и просто дружественные связи с Россией, это Белоруссия, Сербия и Казахстан.

С распространением влияния Соединенных Штатов, проблемы в этих государствах только обострялись, а решения принимались зачастую отнюдь не справедливо и не в пользу этих государств. Из всего этого следует, что в однополярном мире западной гегемонии развивается организация, цели и идеалы которой - миролюбивое сосуществование стран участниц, не соответствующее западным планам агрессивной глобализации, а поэтому желающих вступить в ШОС все больше. Таким образом, в настоящее время, ШОС в составе

Республики Казахстан, Китайской Народной Республики, Киргизской Республики, Российской Федерации, Республики Таджикистан и Республики Узбекистан, оказывает влияние на 12 стран, среди которых есть наблюдатели кандидаты на вступление в организацию[1].

Отдельного рассмотрения заслуживают государства ближнего востока и бывшие советские республики Средней Азии. С распадом Советского Союза, эти государства были вынуждены идти на сотрудничество со странами запада, однако, плодотворным его назвать не получается. В качестве примера можно взять Киргизскую республику. Вводимые в 90-х годах, прозападными авторитарно-демократическими режимами, рыночные реформы были недоработаны и привели к дефициту государственного бюджета и превратили Киргизию в отсталую аграрно-индустриальную страну, а половину населения оставили за чертой бедности[3]. Эти условия подтолкнули республику стать страной-учредителем Шанхайской организации Сотрудничества. Решающим шагом к взаимодействию с Россией и странами-участницами ШОС стало закрытие базы НАТО на территории Киргизии в 2014 году[2].

Главной проблемой стран является желание взаимодействовать именно с Россией, а не с противоположной стороной любого регионального конфликта на территории Евразии. В этом контексте, России и Китаю необходимо взять на себя инициативу контроля над преодолением противоречий между странами, ассоциирующими себя с ШОС. Другими словами, основные государства ШОС должны создать свое информационное поле, концепцию региональной и глобальной безопасности, а кроме того, разработать доктрину военной кооперации, при которой члены организации будут, по мере возможностей, участвовать в защите континента от терроризма и негативных влияний западного глобализма.

Конечно же, после увеличения ШОС, отношения между странами-участницами и странами НАТО обострятся. Но, как показывает практика, государствам Евразии нельзя ориентироваться на запад при решении своих проблем, ибо в будущем это может иметь катастрофические последствия, прежде всего, для народов этих стран. Таким образом, ШОС, является единственной глобальной платформой переговоров и сотрудничества для государств Евразии. Разработав концепцию региональной и глобальной безопасности, ШОС может превратиться в мощнейший военно-политический союз, который будет способен нейтрализовать не только мировой терроризм, но и любую внешнюю угрозу.

Источники и литература

- 1) Научная электронная библиотека диссертаций и авторефератов «disserCat» [Электронный ресурс] Роль и место Шанхайской Организации Сотрудничества в современном мире — Электрон. дан. — кандидат полит. наук Сидоров, Д.А. 2011— Режим доступа: <http://www.dissercat.com/content/rol-i-mesto-shankhaiskoi-organizatsii-sotrudnichestva-v-sovremennom-mire#ixzz4ZLfdn7D5> — Загл. с экрана.[1]
- 2) Правда.Ру [Электронный ресурс]/Американские военные покидают базу в Киргизии — Электрон. дан. — Инф. Агентство Правда.ру, 2014 — Режим доступа: <http://www.pravda.ru/news/world/formerussr/other/03-06-2014/1210636-manas-0/> — Загл. с экрана.[2]
- 3) Президент Кыргызской республики [Электронный ресурс]/История, Независимый Кыргызстан — Электрон. дан. — сайт През. Киргизии [2010?] — Режим доступа: <http://www.president.kg/ru/kyrgyzstan/istorija/> — Загл. с экрана.[3]
- 4) Шанхайская Организация Сотрудничества [Электронный ресурс]/ О ШОС — Электрон. дан. — сайт ШОС [2010?] — Режим доступа: http://rus.sectsco.org/about_sco// — Загл. с экрана.[4]